生产力的核心动力,需要新兴高端技术、数字技术和科 技创新的支持,助力突破海洋领域关键核心技术,为形 成具有自身特色的海洋新质生产力提供物质基础。

## (二)海洋新质生产力的特征

海洋新质生产力的特征与优势体现在多个方面。 首先,海洋新质生产力具有高度的创新性和前瞻性,在 海洋领域体现出高技术的作用特征。它依托于现代科技 手段,运用新型数字化、人工智能技术和信息服务等技 术,在多个关键环节领域实现重大突破,不断推动海洋 领域的科技进步和产业升级,优化资源配置,形成更具 有科技含量和竞争优势的资源, 为海洋强国建设提供了 源源不断的动力。

其次,海洋新质生产力具有广阔的应用前景和巨 大的市场潜力,在海洋领域,新质生产力具有高效能的 作用特征。它能极大地提高海洋未来产业生产和管理的 效率,优化资源配置,更加有针对性地、精准地满足人 们对海洋产品的需求,具有巨大的市场潜力。它可以更 好地促进海洋资源的开发利用,减少资源浪费,提高产 业生产效率,降低生产成本,满足企业对产业变革的需 求,推动海洋经济的持续健康发展。

此外,海洋新质生产力还具有强大的竞争力和可 持续发展性, 在海洋领域体现出了高质量的特征, 推动 海洋经济朝着更加安全、可靠、公平、高效、高质的方 向发展。海洋领域新质生产力的不断发展可以推进我国 的海洋治理理念在全球中共享,加强国与国之间的合作 交流,增强我国在海洋治理建设中的话语权,提升我国 在重大海洋权益问题和风险的应对能力,有效提升海洋 产业的国际竞争力,朝着绿色、循环、可持续的方向发 展,为海洋强国建设提供坚实的产业支撑。

因此,加快培育海洋新质生产力,对于激发海洋强国 建设新动能、推动海洋经济高质量发展具有重要意义。

## 海洋新质生产力在海洋强国建设中的作用

海洋新质生产力在海洋强国建设中的作用表现在 多个层面, 涵盖海洋经济发展、海洋资源开发、海洋主 权安全等各个领域各个方面。海洋强国的建设离不开海 洋经济的可持续发展,建设海洋强国需要以海洋技术创 新为依托,将产业创新与产业变革相结合塑造海洋产业 新业态,以陆海经济联动开放发展为纽带,运用数智技 术和现代管理方法,促进沿海经济社会共享创新发展成 果形成较强的国际竞争力,进而维护国家海洋权益和安 全,打造新时代海洋强国。

## (一)海洋新质生产力助推海洋经济高质量发展

新质生产力本质上是技术创新, 以数字技术作为关 键要素,借助数字进步推动生产力不断升级演化,从而 适应市场需求,这与海洋经济高质量发展强调的"创新 驱动"具有内在的逻辑一致性。新质生产力的表现形式 包括数字生产力、绿色生产力和蓝色生产力。其中,海 洋新质生产力属于注重海陆协调发展、构建经济一体化 的蓝色生产力,致力于推动蓝色海洋经济发展取得新成 效,助推海洋经济高质量发展的先进生产力。

当前,我国正立足于新发展阶段,在海洋经济发 展中面临着新的问题和挑战, 具体表现为缺乏海洋创新 型科研人才、海洋资源配置能力不足、海洋产业转型失 败等情况造成海洋产业创新研发效率低等现实问题,但 借助数字技术的进步来优化资源配置和提高产业管理效 率,可以有效解决现阶段的突出问题,助推海洋经济高 质量发展。

首先,海洋新质生产力是推动海洋经济发展的重要 引擎。海洋新质生产力能充分挖掘和利用海洋资源,优 化资源配置,加快能源转型,构建高水平的海洋产业发 展格局。通过引入先进技术并创新发展模式,提升海洋 产业的科技含量和附加值,形成具有国际竞争力的海洋 产业集群,为海洋强国建设提供坚实的产业基础。

其次,海洋新质生产力驱动海洋经济实现绿色发 展。习近平总书记指出,绿色发展是高质量发展的底 色,新质生产力本身就是绿色生产力。所以,海洋新质 生产力本身就是一种资源节约和环境友好型的生产力。 海洋新质生产力通过大数据、人工智能等新型技术应用 助推海洋生态环境治理实现现代化,借助生物技术和治 理工具预测海洋环境动态变化, 有针对性地解决海洋环 境污染问题,助推绿色发展,推动海洋经济朝着更加安 全、有效、公平的方向发展。

## (二)海洋新质生产力助推海洋产业技术创新

创新是海洋新质生产力的核心要义,海洋新质生产 力推动海洋产业科技创新实现重点突破, 为构建新时代 海洋产业体系,塑造海洋产业新业态提供重要保障。习 近平总书记指出,要"整合科技创新资源,引领发展战略 性新兴产业和未来产业""以科技创新引领现代化产业体 系建设",这为运用海洋新质生产力建设现代化绿色、环 保、高效、安全、先进的新兴海洋产业,突破海洋科技创 新,助力数字型海洋体系建设提供了根本遵循。

海洋新质生产力助推海洋产业技术创新实现重点 突破。首先,海洋新质生产力能够催生智能海洋装备与 海洋开发,为海洋资源开发提供新的有效手段。随着海 洋开发向纵深发展,新质生产力中的海洋技术和海洋